

型

٦J

疫

交

团

应

急

小

2022年1月4日 星期二

1月2日凌晨2时许, 西安公交集团接到市防 疫指挥部的应急任务,要 求紧急安排运力火速完 成医务人员、社区工作者 以及防疫物资的运转保 障工作。接到通知后,公 交集团立即部署、迅速落 实,连夜通知各营运单 位,召集符合要求的驾驶 员到岗,组建疫情防控公 交应急小分队,承担医务

线 人员的护送保障任务。 的 时间紧,任务重。凌 晨3时,各营运公司陆续 接到集团公司的应急保 障指令,大家纷纷从睡梦 中清醒,立即开展工作, 启动疫情防控运营保障 渡 应急预案。凌晨4时许, 主要领导、管理人员、应 急小分队驾驶员、营运车 辆在1个小时之内全部到 位。大家无惧严寒,迅速 集结上阵,检查车辆机件 安全,分发、穿戴防疫护 具,对车内外进行消杀工作,组织

行车营运安全…… 凌晨5时,各营运公司进行授 旗仪式,并再次动员鼓舞士气,党 员先锋、青年骨干主动带头在"请 战书"上签名并按上了红手印,表

动员讲话,叮嘱做好自身防护和

示坚决完成保障任务。

为了精准保障医务人 员出勤,公交集团根据医 务人员住址分布和需求, 认真规划路线,设置了站 点和线路图。凌晨7时, 一辆辆应急保障车整齐列 队从场站驶出,分别按照 规定时间提前赶赴指令地 点,全力以赴完成7663名 医务人员的转运保障任 务。9时30分,各营运公 司陆续完成保障任务,原 地待命。14时起,公交应 急小分队再次按要求将医 务人员陆续接回。20时30 分,车辆人员全部安全返 回场站,进行消杀消毒工 作,此次西安公交集团的 应急保障任务圆满完成。

医务人员纷纷表示: "公交应急保障车,既及 时又特别暖心,解决了我 们疫情防控期间的实际 困难,让我们更安心地投 入疫情防控工作。'

疫情汹涌袭来,奉献绝不停 摆。西安公交集团不惧风险,将 继续在疫情的考验中践行服务 城市、服务大众的责任和使 命,在守望相助中给城市增添 温度,为打赢疫情防控阻击战传 实习记者 郝佳伟 递力量。

省市场监管局发布双节消费提示

慎选防疫用品 注意食品安全

本报讯(记者 刘强)近日,省市场 监督管理局发布双节提示,提醒广大 消费者,在做好新冠肺炎疫情防护 的前提下,科学、理性消费,依法维

慎选防疫用品。受疫情影响,口 罩、消毒液等疫情防护用品的需求量有 所增长。消费者在选购防疫用品时,应 选择证照齐全、质量可靠的经营者进行

护自身合法权益。

购买。若需网购防护用品,应选择信用 度较高的网络交易平台或产品介绍中 配有外包装图片的店铺,仔细查看产 品标签标识,并与商家确认发货时间。

俠西工人教

注意食品安全。购买预包装食品 时,要做好外包装清洁消毒,及时用 肥皂或洗手液清洗双手。购买进口 冷链食品时,要选购"三证一码"齐全 (海关检疫证明、核酸检测证明、消毒

证明和冷链食品溯源码)的产品,避免 自身安全风险。

留意商品价格。购物时,要留意经 营者是否存在不明码标价、虚构原价等 误导性销售商品,诱骗消费者交易、在 标价之外加价出售商品或收取未标明 的费用,以及对疫情防护用品、居民生 活必需品等哄抬价格、囤积居奇等扰 乱市场秩序行为。市民一旦遇到,可 及时向当地市场监管部门投诉举报。

按需购买商品。受疫情影响,近 期生活必需品消费有所增长,但全省 粮、油、肉、蛋、奶、菜等生活必需品市 场供应充足,储备到位,完全可以满足 居民日常生活和市场应急调控需 要。希望消费者不要盲目抢购,刻意 囤积,以免给家庭造成浪费,给不良 商家哄抬物价创造机会。

1月2日凌晨3 时47分,经过连续近 9个小时的奋战,中 建七局四公司 361 名干部职工顺利完 成530吨蔬菜等疫 情防控生活物资 的卸载搬运任务。

据了解,该批 生活物资由甘肃省 驰援,共计捐赠33 车530吨蔬菜、肉、 米、面等生活必需 品,将被分拣成5.8 万份,尽快送至西 安市民手中。

本报记者 鲜康 摄

市民有就医需求可拨打 西安出租车95128热线

提供24小时服务

本报讯(记者 王何军)1月2日, 记者从西安市出租车管理处获悉, 为了保障疫情防控期间特殊群体 出行,西安出租车95128热线面 向有就医需求的市民提供24小 时电话叫车服务。

外出就医的市民需要用车时 可拨打95128热线电话,客服人员 将根据需求及时调派出租车或网 约车提供服务。乘车时,市民需扫 描车窗二维码实名登记,凭"一码 通"绿码和48小时内核酸检测阴 性证明乘车,全程需佩戴口罩。

出租车管理处提醒市民,95128 热线主要为普通就医的市民提供 叫车服务。如有情况紧急的急重症 患者,请直接拨打120。

(上接第一版)

以文培元凝神铸魂

天安门广场东侧,国家博物馆游人如织。 基本陈列《古代中国》和《复兴之路》,成为人们 参观"打卡"的首选。

穿过历史的烽烟,展厅内现代中国历经沉 沦与抗争、奋斗与崛起取得的辉煌成就,与中华 民族的灿烂文化交相辉映,绘就一幅波澜壮阔 的中华文明长卷。

时间拨回到9年前,习近平总书记在此抚今 追昔,饱含深情提出"中国梦":"我以为,实现中 华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟 大的梦想。"

只有创造过辉煌的民族,才懂得复兴的 意义;只有经历过苦难的民族,才对复兴有着 深切渴望

赓续中华民族"自强不息"的特质,蕴藏中 国人民"家国天下"的情怀,饱含近代以来"振 兴中华"的探索,中国梦唤醒了中国人民最深 厚的文化基因,成为团结海内外中华儿女的最 大同心圆。

在厚植文化基因中凝聚精神力量,正是中 国梦文化内涵激发出的澎湃动力。

如今,基层群众贴出对联:"雪梅映红中国 梦,紫燕衔绿万家春";异国他乡,旅美华侨写 下心声:"他邦夜夜家国梦,天涯朝朝总相 思"。中国梦蕴含的文化意蕴,极大焕发出中 华民族"团结如一人"的归属感和向心力,凝 聚起强大精神力量。

一个时代的价值观念,根植于一个国家特 有的历史文化中。

面对复杂严峻的国际竞争,在当代中国坚 守文化自信,应该树立怎样的价值观?

五四运动95周年之际,习近平总书记走 进绿树婆娑的北大校园,在同师生座谈时这 样回答:

"经过反复征求意见,综合各方面认识,我 们提出要倡导富强、民主、文明、和谐,倡导自 由、平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、诚信、友 善,积极培育和践行社会主义核心价值观。"

"富强、民主"与"民惟邦本""本固邦宁"的 质朴理想相互连通;

"爱国、敬业"汲取"丹心报国""天道酬勤" 的精神追求;

"诚信、友善"吸收"人而无信、不知其可'

"己所不欲、勿施于人"的古代智慧;

以习近平同志为核心的党中央将传统文化 内涵创造性凝结于核心价值观中,使之作为凝 魂聚气、强基固本的基础工程,推动优秀传统文 化跨越时空、历久弥新,在新时代绽放新光彩。

激活传统文化,使社会主义核心价值观的 影响像空气一样无所不在、无时不有,习近平总 书记念兹在兹:

"深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁 爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的 时代价值"。主持中央政治局集体学习,提出使 中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值 观的重要源泉。

"我们倡导的社会主义核心价值观,体现了 古圣先贤的思想"。来到北京市海淀区民族小 学,为他们上了一堂生动的"社会主义核心价 值观"课程。

"要坚持以社会主义核心价值观为引领, 坚持创造性转化、创新性发展"。在陕西考 察,强调找到传统文化和现代生活的连接点。

在习近平总书记引领下,立足于中华优秀 传统文化的社会主义核心价值观,化作百姓日 用不觉的行为准则,成为凝聚社会共识的

"最大公约数"。 新时代的中国,在优秀传统文化滋养 下,用习近平新时代中国特色社会主义思想 教育人,用党的理想信念凝聚人,用社会主 义核心价值观培育人,用中华民族伟大复兴 历史使命激励人,堪当重任的时代新人纷纷 涌现,善行义举蔚然成风。

以文培元,习近平总书记注重在落细、落 小、落实上下功夫。

这是发生在人民大会堂金色大厅里的感人 一幕:

"你们这么大岁数,身体还不错。你们别站 着了,到我边上坐下。'

2017年11月17日,在同全国精神文明建设 表彰大会代表合影时,看到黄旭华和黄大发两 位代表年事已高,习近平总书记关切地请他 们坐在自己身边。

用行动诠释出礼敬贤德、尊老爱老的传 统美德,习近平总书记暖人心窝的话语举动 传为佳话。

2015年2月17日,农历大年廿九,空气中充 满春天的味道。当天,中共中央、国务院在人民 大会堂举行春节团拜会。 "不论时代发生多大变化,不论生活格局发

生多大变化,我们都要重视家庭建设,注重家 庭、注重家教、注重家风"…… 约1400字的讲话中,习近平总书记用三分 之一篇幅讲述了"家"的意义,生动传递出"天下

之本在国,国之本在家"。 "修身齐家"的传统美德薪火相传、生生不

息,习近平总书记言传身教、身体力行。 把"严以修身"摆在"三严三实"之首,叮嘱 "有什么样的家教,就有什么样的人",勉励广大

青年牢记"从善如登,从恶如崩"…

如今,伴随着文明家庭、文明校园等精神文 明创建活动深入开展,尊老爱幼、勤俭节约等植 根于传统文化的文明新风吹进百姓心田,广大 人民以更加奋发有为的精神状态砥砺前行,迈 向崭新征程。

文脉传承历久弥新

浙江余杭良渚,"美丽的水中之洲"。几代 考古学家在这里孜孜以求,探寻中华文明的最 初印记。

"良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣 地"——2003年7月,时任浙江省委书记习近平 对遗址的历史地位作出重要论断。2016年,习 近平总书记又对良渚古城申遗作出重要指示。

2019年7月,良渚古城遗址成功列入《世界 遗产名录》。外国专家评价:"良渚让我们对中 国早期文明的认识提前一千多年。'

思接千载,视通万里,鉴往知来。

透视历史的深处,习近平总书记的目光 坚毅而深邃:"中华民族在几千年历史中创 造和延续的中华优秀传统文化,是中华民族 的根和魂。"

从传统街区、古建筑保护到大运河文化 带建设,从敦煌研究院座谈到云冈石窟考察, 从指出"要像爱惜自己的生命一样保护好城 市历史文化遗产"到强调"一个博物馆就是一 所大学校"……

一次次触摸历史,一次次寻访传统,传递 出习近平总书记守护中华民族文化根脉的历 史自觉和文化自信。

"一片三坊七巷,半部中国近代史。"福州 三坊七巷,是"里坊制度活化石",见证了千百年

的历史变迁。 上世纪80年代如火如荼的城市开发建设 中,坐落于三坊七巷北隅的故居即将"一拆了 之"。时任福州市委书记习近平听闻这一消 息,立刻叫停拆迁。时隔半年,故居修缮工程

悄然动工…… 从拆到修,一字之差,天壤之别,考验的是 历史远见。

2021年3月,正在福州市考察的习近平总书

记再次来到三坊七巷。 "对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之 心、尊崇之心。"总书记的话又一次沸腾了古

老街巷。 "保护好、传承好历史文化遗产是对历史负 责、对人民负责。"习近平总书记对中华文化的

自信、耐力和定力始终如一,身体力行推动历史 文化遗产保护传承始终如一。

党的十八大以来,习近平总书记的考察足

迹遍布全国多个省份的文博单位。"我们爱这个 城市,就要呵护好她、建设好她""避免'干城一 面、万楼一貌'""保护文物功在当代、利在千秋" "不能搞过度修缮、过度开发""发展旅游要以保 护为前提,不能过度商业化"……殷殷嘱托寄寓 总书记对文脉延续的深刻思考。

中华大地上,登得上城楼、望得见古塔、记 得住乡愁的文化长卷徐徐展开:

正定古城重现北方雄镇风貌,鼓浪屿演 绎万国建筑博物馆风情,古城潮州留驻岭南 文化穿越时光的精魂,北京胡同镌刻古都记 忆与浓浓乡情,八廓街见证西藏翻天覆地历 中巨变

当历史文脉融入现代生活,山水人文交 汇成现代宜居之地,文化自信构筑起共有精 神家园。

从时隔37年再次召开中央城市工作会议 明确"延续城市历史文脉",到中央政治局就 考古为题举行集体学习强调"努力建设中国 特色、中国风格、中国气派的考古学";从三 星堆考古让古蜀文明之光再次闪耀,到阔 别 160 年的马首铜像归藏圆明园;从历尽 600年沧桑的《永乐大典》回归再造,到我国 以42项联合国教科文组织非遗名录项目位居

新的文化自觉助推收藏在博物馆里的文 陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的 文字活起来,丰富全社会历史文化滋养。

历史长河汹涌澎湃,唯有中华文明数千年 历尽劫波从未中断;进入新时代,更加生气勃 勃、刚健有为,每朵浪花都有奔腾故事。

2021年春节前夕,习近平总书记来到贵州 毕节化屋村,扶贫车间里精美的苗族传统服饰 吸引了总书记的目光。

"苗绣既是传统的也是时尚的,你们一针一 线绣出来,何其精彩!"习近平总书记勉励大家, 一定要把苗绣发扬光大,这既是产业也是文化, 发展好了既能弘扬民族文化、传统文化,同时也 能为产业扶贫、为乡村振兴作出贡献。

以文化认同铸牢中华民族共同体意识, 让活态的乡土文化传下去,习近平总书记考 量深远。

习近平总书记提出创造性转化、创新性发展, 正是新时代中华文化滚滚向前的强大内驱力。 以古人之规矩,开自己之生面。习近平总

书记一再强调要把握好传承和创新的关系,"古 为今用、推陈出新""学古不泥古、破法不悖法"。 在习近平总书记关心部署下,《关于实施中 华优秀传统文化传承发展工程的意见》颁布,第 一次以中央文件形式推动延续中华文脉、传承

坚持创造性转化、创新性发展,文脉传承弦 歌不辍、历久弥新。

与群众包饺子、打糍粑共度传统节日,同戏 迷一起听三弦、看花鼓戏,买香包、布鞋给民 间手艺人"捧捧场"……习近平总书记引领 垂范,传统文化日益融入日常生产生活、滋 养当代心灵。

2014年10月,与延安文艺座谈会时隔72 年,习近平总书记主持召开文艺工作座谈会并 发表重要讲话,为新时代文艺创作锚定航向。

"我们要坚守中华文化立场、传承中华文化 基因,展现中华审美风范"的号召一呼百应,舞 剧《大梦敦煌》、昆剧《临川四梦》、京剧电影《曹 操与杨修》等优秀文艺作品涌现,电视节目《中 国诗词大会》《典籍里的中国》《唐宫夜宴》海内 外热播,中华文化独一无二的气度神韵增添民 族自豪和文化自信。

2021年12月14日,在中国文联十一大、中 国作协十大开幕式上, 习近平总书记再次强调 "坚守中华文化立场","在世界文学艺术领域鲜 明确立中国气派、中国风范"。

放眼新时代,中华文脉开枝散叶绵延勃发, 升腾盛世图景,激荡复兴气象。

交流互鉴命运与共

2021年10月26日,北京冬奥会开幕倒计时

百天之际,冬奥会和冬残奥会奖牌问世。宛如 同心圆玉璧的奖牌上,铭刻冰雪纹和祥云纹。 古老东方文明与奥林匹克精神,于方寸之间交 一枚奖牌,是中华文明兼容并蓄的生动缩

影,彰显着温润优雅的文明气度,寄托着人类的 共同梦想。 观今宜鉴古,无古不成今。习近平总书记

深刻指出,文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰 富。文明交流互鉴,是推动人类文明进步和世 界和平发展的重要动力。

于历史深处探寻,中华文明绵延传承,从不 具有排他性,而是在包容并蓄中不断衍生发展。

玄奘西行、鉴真东渡、张骞出使西域、郑和 七下西洋……中华民族曾经谱写了万里驼铃万 里波的浩浩丝路长歌,也曾经创造了万国衣冠 会长安的盛唐气象。

夫物之不齐,物之情也。习近平总书记 以茶酒作喻,一语中的:"茶和酒并不是不可 兼容的,既可以酒逢知己千杯少,也可以品 茶品味品人生。"

2019年11月,雅典卫城博物馆。正在希腊 访问的习近平总书记来到这里参观。

从古希腊大理石雕像上的"拔火罐"图案 谈到古代中医,由帕特农神庙三角楣上的众神 雕像联系到中国古籍《山海经》……短短一个 小时,虽道不尽历史沧桑,却打开了文明对话 交流的新天地。

西子湖畔,粼粼波光,倒映着G20峰会欢迎 晚宴的东方神韵。

带着对"和而不同"的深刻理解,习近平总 书记以文化为纽带,推动不同文明相惜相知,开 拓了国与国之间交往的新路径。

当前,环顾全球,百年变局与世纪疫情交织 激荡,文明冲突论、文明优越论沉渣泛起。冲突 还是对话、对抗还是合作,已成为关乎人类前途 命运的重大课题。

2013年,访问哈萨克斯坦、印度尼西亚的习 近平总书记,先后提出建设丝绸之路经济带和 21世纪海上丝绸之路。

"我提出'一带一路'倡议,就是要以互联互 通为着力点,促进生产要素自由便利流动,打造 多元合作平台,实现共赢和共享发展。"习近平 总书记的话语掷地有声。

如今,这一植根于历史厚土的中国智慧,让 "使者相望于道,商旅不绝于途"的丝路盛景再 现于世,也为各国开拓出一条通向共同繁荣的 机遇之路。

美美与共,才能天下大同。习近平总书记 用构建人类命运共同体的宏阔胸襟,为各国携 手应对风险挑战注入强大精神动力:

"推动构建人类命运共同体,不是以一种制 度代替另一种制度,不是以一种文明代替另一 种文明,而是不同社会制度、不同意识形态、不 同历史文化、不同发展水平的国家在国际事务 中利益共生、权利共享、责任共担,形成共建美 好世界的最大公约数。"

博鳌亚洲论坛、中非合作论坛、上海进博 会……党的十八大以来,我们用一场场主场外 交,彰显开放自信的大国胸怀。

亚洲、欧洲、非洲、拉美……面对突如其来 的新冠肺炎疫情,我们用一次次紧急驰援,展现 兼济天下的大国担当。

今天,带着深邃的历史视角和广阔的全球 视野,中国人民更加认识到,复兴不仅是在经济 社会发展赛道上的赶超,更是一个大国现代化 进程中兼收并蓄的气度;不仅是物质条件的极 大改善,更应是一个民族文明观的自信表达。

2019年5月15日,浩瀚夜空下,国家体育场 "鸟巢"灯光璀璨。各国艺术家欢歌曼舞、激情 飞扬,献上精彩的亚洲文化嘉年华,为亚洲文明 对话大会增添浓墨重彩的一笔。

这一刻,不同国度的文明记忆、文明图 景,在华夏大地上汇集。这一刻,古老的东方 大国不仅以卓越的智慧启迪世界文明,更以 海纳百川的气度拥抱世界文明。

大道之行也,天下为公。

一位外国政要这样表达对构建人类命运共 同体等中国方案的高度赞赏:"一个国家、一个 民族对世界和人类作出的贡献,不仅在于创造 了多少物质,还在于提出了什么理念。 今日之中国,不仅是中国之中国,而且是亚

洲之中国、世界之中国。

厚植沃土萃就精华 上下五千年,纵横九万里。知所从来,方明

所往。 2013年11月26日, 习近平总书记来到位于 山东曲阜的孔府和孔子研究院考察,强调:"一 个国家、一个民族的强盛,总是以文化兴盛为支 撑的,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展

繁荣为条件。 文化兴则国家兴,文化强则民族强。

传统中有我们的精神基因,文化中有民族 的志气底蕴。只有读懂古老而伟大的中华民族 为何生生不息,领悟源远流长的中华文明如何 博大精深,才能坚定守护中华民族文化根脉的 历史自觉和文化自信。

"坚定中国特色社会主义道路自信、理论 自信、制度自信,说到底是要坚定文化自信。 习近平总书记将文化自信置于前所未有的高 度,为民族复兴凝聚更基本、更深沉、更持久 的力量。

湘江之畔的岳麓书院, 历经千年而弦歌不 绝。讲堂上,高悬"实事求是"匾额。

2020年9月17日,细雨飘飞中,正在湖南 考察的习近平总书记来到这里,望着匾额,久

近2000年前,东汉史学家班固在《汉书》中 写下"修学好古、实事求是",记述古人传承文 化、求索真知的故事。 100多年前,意气风发的青年毛泽东常在此

流连,思索"改造中国和世界"的方法。 "共产党怎么能成功呢?当年在石库门,在

南湖上那么一条船,那么十几个人,到今天这一 步。这里面的道路一定要搞清楚,一定要把真 理本土化。"习近平总书记语重心长。

在近代中国最危急的时刻,中国共产党人 寻到马克思主义"真经",唤醒沉睡已久的民族, 激活曾经蒙尘的伟大文明。

进入新时代,习近平总书记创造性提出马 克思主义中国化"两个结合"重大论断,坚持 把马克思主义基本原理同中国具体实际相 结合、同中华优秀传统文化相结合,孕育出 中华文化和中国精神的时代精华,实现了 马克思主义中国化新的飞跃。

历史的长河奔流不息,思想的波涛卷起

马克思主义与中华优秀传统文化之间具有 内在的契合性,在很多方面相融相通。习近平 总书记以"我将无我,不负人民"的博大胸怀, 将马克思主义同传承千年的中华优秀传统文 化、渗透民族基因的价值观念融会贯通,进行 了新的具有开拓性意义的理论创造,推动马克 思主义与时俱进、深入人心-

坚持"人民至上",以人民为中心,汲取民本 理念,发展了马克思主义的民众观;

强调铸牢中华民族共同体意识,吸取"多元 一体"的民族史观,凝聚起各族儿女对中华文化 的强烈认同,深化了马克思主义民族理论;

推动构建人类命运共同体,闪耀"大道之行 也,天下为公""协和万邦""天下一家"的和合智 慧,发展了马克思主义世界历史理论…… 思想的火炬,照亮着崭新的时代。

当渴盼千年的小康之梦成为现实,当古 老箴言融入核心价值观,当饱含东方智慧的 "人类命运共同体"日益成为世界共识,当"人 类文明新形态"为人类社会发展描绘出文明新 篇章……万千气象,铺展在新时代的舞台上。

当代中国,江山壮丽,人民豪迈,前程远大。 面向未来,习近平总书记豪迈宣示:"中 华民族创造了源远流长的中华文化,中华民 族也一定能够创造出中华文化新的辉煌"!

(新华社北京1月3日电)